关于印发沈阳市大气治理资金支持燃煤锅炉淘汰项目实施管理办法的通知

各区、县（市）人民政府：

为落实《中共辽宁省委辽宁省人民政府关于加强大气污染治理工作的实施意见》(辽委发〔2016〕2号)，按照《沈阳市人民政府关于印发2016年沈阳市抗霾攻坚行动实施方案的通知》（沈政发[2016]13号）要求，制定《沈阳市大气治理资金支持燃煤锅炉淘汰项目实施管理办法》，现印发给你们，请认真研究，遵照实施。

沈阳市大气治理资金支持燃煤锅炉淘汰项目实施管理办法

为贯彻国务院《大气污染防治行动计划》相关要求，落实《中共辽宁省委辽宁省人民政府关于加强大气污染治理工作的实施意见》(辽委发〔2016〕2号)，按照《沈阳市人民政府关于印发2016年沈阳市抗霾攻坚行动实施方案的通知》（沈政发[2016]13号）和市长办公会议的相关部署，沈阳市大气治理资金将重点支持燃煤锅炉淘汰工作。为规范项目建设程序，加强资金使用监管，切实提高资金使用效益，促进治理资金支持的燃煤锅炉淘汰项目顺利实施，结合我市实际，制定本办法。

一、适用范围

本办法适用于沈阳市全市域范围内现役燃煤锅炉的淘汰工作。

二、补助范围

燃煤锅炉实施清洁能源改造、拆除并网、废弃拆除等项目。

三、项目归口管理

（一）市房产局负责民用燃煤供热锅炉淘汰项目的组织实施，负责相关项目的总体推进、监督检查及配合治理资金拨付。

（二）市环保局负责工业与三产服务类燃煤锅炉淘汰项目的组织实施，负责项目收集、项目实施监管、环保验收等相关工作，并配合治理资金拨付。

（三）市财政局负责大气污染治理项目资金的监管以及市本级补助财政资金的筹集、拨付及监管。

（四）各区（县）政府是本区域淘汰燃煤锅炉项目实施的责任主体，负责本区域治理项目的确定、实施、进度与过程控制以及项目验收，并负责按市相关部门要求提交本辖区项目进度资料。

（五）各项目单位负责本单位项目的具体实施，单位法人对项目实施及资金使用负全责。

四、资金补助标准

我市支持燃煤锅炉淘汰工作的治理资金按淘汰锅炉用途予以不同比例补助资金，且每种淘汰方式只能适用一种补助方式。

（一）对于民用燃煤供热小锅炉，补助资金包括联网补贴资金和经营性补偿资金，其中联网补贴对象为实施联网工程的供热单位，经营性补偿对象为被淘汰的小锅炉所属具有供热经营许可的单位。凡列入淘汰民用燃煤供热锅炉计划的联网工程，给予联网补贴及经营性补偿，但供热企业内部实施的燃煤供热小锅炉联网工程（指被淘汰小锅炉与联网热源为同一单位），只给予联网补贴，不给予经营性补偿。

联网补贴按照小锅炉房实际供热面积补贴40元/平方米。淘汰具有供热经营许可单位的民用燃煤供热小锅炉，原则上按照原锅炉额定容量给予15万元/蒸吨的经营性补偿。
（二）对于工业企业燃煤锅炉，若采取清洁能源替代方式淘汰，当经审计的改造工程造价大于等于30万元/蒸吨时，予以21万元/蒸吨的资金补助，当审计后工程的改造工程造价低于30万元/蒸吨时，予以实际工程造价70%的补助。

（三）对于三产服务业燃煤锅炉，若采取清洁能源替代方式淘汰燃煤锅炉，当审计后工程造价大于等于30万元/蒸吨时，予以15万元/蒸吨补助。当审计后工程造价低于30万元/蒸吨时，予以工程实际造价50%的补助。

（四）无论是工业企业还是三产服务业的燃煤锅炉，若供暖用途的采取“拆除并网”形式淘汰，将在确认实际供暖面积后，对于联网工程费大于等于40元/平方米的，按40元/平方米的标准进行补贴，对于联网工程费低于40元/平方米的，按全额予以补贴。若产生蒸汽用途燃煤锅炉采取“拆除并网”形式淘汰，且联网获取热介质仍为蒸汽的，则参照工业燃煤锅炉清洁能源替代改造方式补助。其中，公建项目并网后，应采用加装热计量表的方式进行热计量。

（五）对于自行废弃拆除现役生产经营服务类燃煤锅炉的企业，按照淘汰燃煤锅炉的容量，对于1吨以上燃煤锅炉，予以5万元/吨的标准奖励；对于1吨及以下燃煤锅炉，按3万元/吨的标准予以奖励。
五、燃煤锅炉淘汰项目的管理

我市淘汰燃煤锅炉项目名单确定原则上依据沈阳日报公布的《沈阳市2016年拟拆除燃煤锅炉清单》。前述清单外新增且申请治理资金支持的燃煤锅炉淘汰项目需申请经归口管理部门的审定同意。

（一）民用燃煤供热锅炉淘汰项目

各区政府负责民用燃煤供热小锅炉淘汰项目的管理工作，制定本区淘汰和改造民用燃煤供热小锅炉的实施方案，组织确定主力热源，每个锅炉房都要有详细的联网方案、施工计划；组织区房产、环保、质监等部门认真核定小锅炉的吨位、供热面积；做好工程质量、安全、进度的监督、检查、验收及资金拨付工作；组织联网双方做好台帐、图纸等供热档案移交工作；组织街道、社区做好群众的宣传解释工作，维护区域稳定。各区政府根据验收情况向市房产局申请拨付资金，市房产局、市环保局对各区工程完工情况进行抽查后，统一申请资金并拨付各区，由各区统筹使用、拨付相关单位。
各区要建立联网工程档案，主要包括：工程点位明细、实施情况及照片（施工前、施工中、施工后）、竣工验收报告、资金拨付明细及相关证明资料等。

（二）工业与三产服务业燃煤锅炉淘汰项目

1、项目的确定

（1）申请治理资金支持的项目实施单位所申报项目需经过能源供应、设备供应等相关单位的确认，在确保安装空间、能源供应能力基础上方可申报至所在地环保部门。同时，项目单位要保证自身承担建设资金已经落实，并编制项目实施方案。

实施方案主要内容应包括：项目概况、建设必要性、规模及内容、工艺及技术路线、环境效益评价、投资估算及资金来源、经济和社会效益分析、建设周期和工程进度安排等。

（2）淘汰锅炉项目所在地环保部门要对本辖区申报单位的项目现场及方案进行初步审查。符合条件的，由属地环保部门汇总报所在地区（县）政府核准签章后，以书面形式申报至市环保部门。对于重点项目的实施方案要实行建设前论证制度。原则上经区（县）政府核准申报的项目不准变更和撤销。

（3）锅炉吨位和供热面积的核定。按吨位补贴项目，由企业以书面形式如实申报原有燃煤锅炉吨位，并提供锅炉档案资料或相关证明材料，由属地环保部门核定。实施拆除联网项目，由企业以书面形式如实申报供暖面积，且承诺数据真实，并提供有效证明材料，由属地环保部门核定。市环保部门将对全市的重点项目予以申报情况抽查，对于弄虚作假的项目单位，不予以治理资金支持。
2、前期手续

治理资金支持项目的实施需严格执行项目基本建设程序。为保证项目进度，由市环保部门协助项目单位打捆办理前期手续。项目前期只办理项目建议书和可行性研究报告审批，项目所在的地环保部门要组织项目单位配合提供编制项目建议书和可行性研究报告所需的资料。项目单位要及时按相关要求提供前期手续所需资料。

3、项目实施过程管理

（1）治理项目实行项目法人责任制。项目法人对项目实施的程序、质量、安全、进度、资金使用（结算）、决算和竣工验收等全过程负责。项目法人应根据项目的实际情况组建项目实施机构，建立项目管理制度。

（2）治理项目实行招投标制。项目单位应按照《中华人民共和国招标投标法》、《中华人民共和国政府采购法》等有关管理规定，对工程施工、材料设备采购等委托具有相应资质的招标代理机构进行公开招标。对于容量2蒸吨及以下燃煤锅炉采用清洁能源替代方式淘汰拆除的，可采用相关法律法规允许的非公开招标方式进行招标采购。

（3）治理项目实行工程监理制。按照有关规定，项目单位应委托具有相应资质的监理单位对项目工程进行监理，并按相关规定出具工程监理报告。对于容量2蒸吨及以下燃煤锅炉淘汰项目，可免除工程监理。
（4）治理项目实行合同管理制。项目单位应与设计、施工单位及材料设备供应商等订立书面合同，约定双方的权利和义务,严格履行合同。
4、项目验收与档案管理

（1）年度治理资金支持的项目需在10月底前全部完成工并完成验收工作。项目实施过程确需跨年度，需项目所在地的区（县）政府向市环保部门做出书面说明。

（2）项目完工后，项目单位需及时组织设计、施工、工程监理等有关单位进行单项工程验收。项目单位在完成项目单项验收后，应及时申请竣工验收。涉及排放大气污染物的，项目单位应及时委托有资质单位进行排放指标监测，在取得监测报告后申请验收。

（3）项目单位应按照档案管理的有关规定，做好项目档案建设与管理工作。
项目档案主要内容应包括：项目实施方案、招标代理合同及中标通知书、工程相关合同、施工监理报告、环保验收监测报告、项目验收申请报告、项目竣工验收报告表、工作报告、项目验收意见、资金拨付明细及发票复印件、施工前后对比照片资料等。

5、资金使用要求

项目实施单位要提高资金使用效益，在项目实施过程中要做到专款专用，单独建账，专账核算，及时与施工等单位进行工程结算，不得套取、截留和挪用其它用途。市环保和财政部门将组织对治理单位的资金使用情况进行检查，对不履行项目基本建设程序、对未按计划完成或违规使用单位停止资金支持并追缴违规资金。

六、其他相关规定

（一）对于采用煤改气方式拆除燃煤锅炉的，改造后燃气锅炉的烟尘排放浓度≤20毫克/立方米，二氧化硫排放浓度≤50毫克/立方米，氮氧化物浓度≤150毫克/立方米。

（二）无论采取煤改电等清洁能源替代方式还是采取拆除并网方式，或其他废弃拆除方式淘汰燃煤锅炉，原燃煤锅炉必须拆除。对确因居民供暖安全需要暂不能拆除的民用供热锅炉，需经市房产部门同意后临时备用，但下个采暖期前必须拆除或去功能化；对非民用供热锅炉因资产权益等问题年内不能拆除的，必须拆除风道、烟道、水管等辅助设备，确保去功能化。
    （三）燃煤锅炉淘汰后，各区（县）政府要组织相关单位拆除原燃煤锅炉房的废弃烟囱，消除安全隐患。
